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Encuesta Bienal de Culturas 2015 principales resultados sobre sectores 

sociales LGBTI en Bogotá1 
 
 
La última encuesta Bienal de Culturas fue aplicada en entrevista personal a 
personas de 13 años o más en zonas urbanas residenciales de Bogotá entre junio 
y septiembre de 2015. La muestra de 15.674 personas fue seleccionada siguiendo 
un diseño estratificado multietápico, que según su ficha técnica tiene una confiabilidad del 95% y unos errores de muestreo de 1.2% para las estimaciones 
cercanas al 50% (con respecto al total) y superiores al 10% cuando las estimación 
es inferior al 1.1%. El diseño muestral permite hacer una expansión a 6.200.784 
personas mayores de 13 años de áreas urbanas en la ciudad, para el 2015, y este 
será el marco sobre el cual se presentan la información en el presente Boletín. 
 
A continuación se relacionan los resultados referidos a aspectos demográficos, en 
relación con las categorías sexo, identidad de género y orientación sexual, a nivel 
distrital y a nivel local; percepciones de las personas con orientaciones sexuales e 
identidades diversas y representaciones sociales de la ciudadanía en relación con  las personas de los sectores sociales LGBTI.  
Aspectos Demográficos 
Sexo de Nacimiento 
 
Según los datos de la Encuesta Bienal de Culturas 2015, el 44.03% de los 
habitantes de 13 años o más en área urbanas de Bogotá son hombres, el 47.82% son mujeres y 0.01% son intersexuales.  

Tabla 1. Sexo de nacimiento 
Pregunta EBC Categoría Número % 

129. ¿Cuál es su sexo de nacimiento? 

Hombre 2.730.470 44,03% 
Mujer 2.965.356 47,82% 
Intersexual 643 0,01% 
Ns/Nr 504.315 8,13% 

                                      Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015 
 
                                            
1 Boletín elaborado con base en los resultados de la Encuesta Bienal de Culturas 2015 por Luz 
Adriana Páez Méndez, Profesional especializada de la Dirección de Diversidad Sexual, 
Coordinadora del Observatorio de la Política Pública LGBTI y Leandro González Támara, 
estadístico que presta servicios profesionales a la Dirección de Diversidad Sexual. 
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Identidad de Género 
 
Con respecto a la identidad de género, el 48.48% de los ciudadanos de 13 años o 
más en Bogotá afirman que son de género femenino, del 42.91% de género 
masculino y un 0.05% se identifican como transgeneristas. 
 

Tabla 2. Identidad de Género 
Pregunta EBC Categoría Número Porcentaje 

130.¿Usted se 
identifica como una persona de 
género...? 

Femenino 3.006.371 48,48% 
Masculino 2.660.775 42,91% 
Transgenerista 3.175 0,05% 
No sabe 497.269 8,02% 
No responde 33.194 0,54% 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015  
Orientación Sexual 
 
El 1.8% de ciudadanos de 13 años o más en Bogotá tienen orientación sexual 
homosexual, lo que corresponde a 58.262 personas y bisexual el 0.9%, es decir 
57.813 personas.  
 

Tabla 3. Orientación Sexual 
Pregunta 

EBC Categoría Número % 

131.Las 
relaciones 
sexuales 
que usted establece 

son 

Con personas del sexo opuesto 5.202.705 83,9% 
Con personas del mismo sexo 58.262 0,9% 
Con personas de ambos sexos 57.813 0,9% 
Con cualquier tipo de persona 19.005 0,3% 
No le interesa tener relaciones con 
personas de ningún sexo 71.241 1,1% 
Otra 2.537 ,0% 
No ha tenido relaciones sexuales 128.908 2,1% 
Ns/Nr 660.312 10,6% 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015   
Desagregado por sectores sociales se estima que en la ciudad hay 41.826 
hombres gais, 16.436 mujeres lesbianas, 44.413 mujeres bisexuales, 13.400 
hombres bisexuales, 2.420 mujeres transgeneristas y 755 hombres 
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transgeneristas. En la siguiente gráfica se muestra la distribución de personas que 
hacen parte de los sectores sociales LGBTI en Bogotá:  

Gráfica 1. Distribución sectores sociales LGBTI en Bogotá 
 

 Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015 
 Con respecto al total de la población se estima que el 2% de la población se 
reconoce como de alguno de los sectores sociales LGBTI. 
 En el Nivel local 
  
De acuerdo con los datos de la Encuesta Bienal de Culturas, las localidades en 
donde se identificaron personas intersexuales son Kennedy, Bosa y Rafael Uribe.  
En cuanto a la identidad de género, las localidades con mayor presencia de 
personas que se identifican como transgeneristas son en su orden: Usaquén, 
Rafael Uribe, Santa Fe, Kennedy, San Cristóbal, Antonio Nariño y Bosa. 

 
Las localidades con mayor presencia de personas que se reconocen 
homosexuales son: Ciudad Bolívar, Kennedy, San Cristóbal, Suba, Engativá. De igual forma, en donde más personas se reconocen como bisexuales son las 
localidades de: Suba, Engativá, Bosa. En la siguiente tabla la distribución por 
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localidad de las personas intersexuales, transgeneristas, homosexuales 
(lesbianas-gais) y bisexuales por localidad.   
 

Tabla 4. Personas de los sectores LGBTI estimadas por localidad  
  Intersexual Transgenerista Lesbianas-Gais Bisexuales Total 
Total Estimado 643 3.175 58.262 57.813 119.893 
   Usaquén                     0 1.038 490 2.083 3.611 
   Chapinero                  0 0 603 637 1.240 
   Santafé                       0 632 1.551 2.623 4.806 
   San     Cristóbal             0 146 5.769 835 6.750 
   Usme                          0 0 502 1.361 1.863 
   Tunjuelito                  0 0 3.787 496 4.283 
   Bosa                            62 62 1.893 3.786 5.803 
   Kennedy                     344 414 9.722 2.483 12.962 
   Fontibón                    0 0 1.090 745 1.835 
   Engativá                     0 0 4.017 8.617 12.634 
   Suba                           0 0 4.999 27.339 32.338 
   Barrios Unidos          0 0 2.802 615 3.417 
   Teusaquillo                0 6 1.081 1.343 2.430 
   Los Mártires              0 0 2.238 1.025 3.263 
   Antonio Nariño         0 88 489 245 822 
   Puente Aranda          0 0 2.082 0 2.082 
   La Candelaria             0 19 502 324 845 
   Rafael Uribe Uribe    237 770 2.008 1.066 4.081 
   Ciudad   
   Bolívar            0 0 12.637 2.190 14.828 

                Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015  Percepciones, actitudes y representaciones sociales 
 
En la línea de base de la Política Pública para la Garantía Plena de Derechos de 
las Personas de los Sectores LGBTI, 2010, se formulan dos indicadores de 
discriminación, que se miden en la encuesta realizada a la ciudadanía: el primero 
es la representación social que hace de las personas de los sectores LGBTI un 
riesgo para la comunidad, denominado indicador de riesgo. El otro indicador es la 
consideración por parte de la ciudadanía de que a las personas de los sectores 
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LGBTI se les debe prohibir una serie de acciones, lo cual se conoce como 
indicador de prohibición.  
 
De otra parte, la Encuesta Bienal de Culturas es una radiografía cultural, con 
carácter periódico y rigor estadístico, de la Bogotá urbana, donde se asume la 
cultura como un campo que trasciende e incorpora los universos del arte, del 
patrimonio, las prácticas culturales, los hábitos de la recreación, la actividad física 
y el deporte y otras esferas de la vida humana que son objeto de afectación por las políticas públicas distritales. Es por ello que, con el fin de indagar por los 
indicadores de la Línea de base de la Política Pública LGBT, se introdujeron 
algunas preguntas para medir los indicadores de riesgo y de prohibición y así 
poder complementar la información con otras mediciones. De igual manera se 
introducen dos preguntas relacionadas, una con la percepción de sentimientos de 
angustia por temor frente a posibles agresiones en razón a la orientación sexual y 
la otra sobre las actitudes de la ciudadanía frente a una situación hipotética de 
burlas y agravios hacia personas de los sectores LGBTI. 
 Ser profesores de Colegio   
En relación con las representaciones sociales, se preguntó si a las personas con 
orientación sexual homosexual se les debe permitir ser profesores de colegio, ya 
que este indicador es quizás uno de los que genera más controversia en la 
sociedad, específicamente en la sociedad Bogotana.   
El porcentaje de personas que están completamente de acuerdo o de acuerdo con 
permitir que los homosexuales sean profesores de colegio es del 50.2%, por el 
contrario el 45.4% está en desacuerdo o totalmente en desacuerdo. Estos 
porcentajes muestran que en mayor porcentaje los ciudadanos piensan que a los 
homosexuales se les debe permitir ser profesores. Esta posición es aún más 
visible en las mujeres porque el 50.9 está de completamente de acuerdo o de 
acuerdo y 44.7% está en desacuerdo o totalmente en desacuerdo. A continuación 
se muestran los resultados: 
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Tabla 5. Ser profesores de colegio 

Pregunta 31b. A los homosexuales se les 
debe permitir ser profesores de colegio 

Sexo 
Hombre Mujer Total 

Número %  Número %  Número %  
Completamente de Acuerdo 159.580 5,40% 199.401 6,10% 358.981 5,80% 
De Acuerdo 1.298.964 44,00% 1.454.483 44,80% 2.753.446 44,40% 
En Desacuerdo 1.079.842 36,60% 1.208.049 37,20% 2.287.892 36,90% 
Totalmente en Desacuerdo 285.855 9,70% 243.598 7,50% 529.453 8,50% 
Ns/Nr 128.937 4,40% 142.075 4,40% 271.012 4,40% 

  Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015 
 Prohibiciones a personas de los sectores LGBTI 

 
La encuesta abordó la percepción de la ciudadanía sobre roles permitidos o 
prohibidos a las personas con orientaciones sexuales diferentes a la heterosexual 
o identidades de género diferentes a la binariedad de los géneros 
masculino/femenino. 
 
De manera global, el derecho a criar o adoptar niños es visto como una prohibición 
para el 52.8% de la población bogotana, el de casarse para el 40.9% y el de 
expresar el afecto en público por el 41.9%. En la siguiente tabla se muestran estos resultados: 
 

Tabla 6. Prohibiciones a personas de los sectores LGBTI 
Pregunta 128. Usted considera que a las 
personas lesbianas, gays, bisexuales, 
transgeneristas o intersexuales LGBTI, se les debería prohibir: 

Sexo 
Hombre Mujer Total 

Número %  Número %  Número %  

128a.  Que críen o adopten niños y 
niñas 

Si 1.546.668 52,40% 1.727.676 53,20% 3.274.344 52,80% 
No 1.173.663 39,70% 1.238.795 38,10% 2.412.457 38,90% 
Ns/Nr 232.847 7,90% 281.136 8,70% 513.983 8,30% 

128b.  Que se casen entre sí 
Si 1.249.114 42,30% 1.288.159 39,70% 2.537.272 40,90% 
No 1.510.746 51,20% 1.705.605 52,50% 3.216.350 51,90% 
Ns/Nr 193.319 6,50% 253.842 7,80% 447.161 7,20% 

128c. Que se expresen afectivamente en público (besos, 
caricias). 

Si 1.217.219 41,20% 1.381.162 42,50% 2.598.381 41,90% 
No 1.530.051 51,80% 1.616.462 49,80% 3.146.514 50,70% 
Ns/Nr 205.908 7,00% 249.982 7,70% 455.890 7,40% 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015 
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 Sentimientos de angustia por temor a sufrir agresiones en razón a la 
Orientación Sexual 
 
El 7.6% de la población de 13 años o más siente temor a ser agredida por su 
orientación sexual. Este temor es ligeramente más alto en las mujeres 8% con 
respecto a los hombres 7.2%. En la siguiente tabla se muestran los resultados: 
 

Tabla 7. Sentimientos de angustia por temor a sufrir agresiones en razón a la Orientación Sexual 
Pregunta 30. ¿Suele usted sentirse angustiado(a) por 
alguna de las siguientes 
razones? Por temor a ser agredido(a) por su orientación 
sexual. 

Sexo 
Hombre Mujer Total 

Número %  Número %l Número %  

Si 212.539 7,20% 261.258 8,00% 473.797 7,60% 
No 2.704.696 91,60% 2.952.694 90,90% 5.657.390 91,20% 
Ns/Nr 35.943 1,20% 33.654 1,00% 69.597 1,10% 
Total 2.953.178 100,00% 3.247.606 100,00% 6.200.784 100,00% 

  Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015 
 Actitud frente a la agresión contra una Lesbiana, Gay, Bisexual o 
Transgenerista 
 
En un escenario hipotético de agresión frente a una persona lesbiana, gay, 
bisexual o transgenerista, la reacción que posiblemente tendrían los ciudadanos es la de la defensa hacia el agredido 44.6%. La segunda reacción más posible es 
no hacer nada por temor al miedo 23.8%. En tercer lugar aparece la indiferencia 
16.4%. Tal como se muestra en la tabla, las mujeres muestran una mayor 
inclinación que los hombres hacia la defensa del agredido 45.8% y una menor 
disposición a la indiferencia 14.6%. 
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 Tabla 8. Actitud frente a la agresión contra una Lesbiana, Gay, Bisexual o Transgenerista 

Pregunta 34. Si una persona desconocida 
recibe burlas y agravios por ser lesbiana, 
gay, bisexual o transgenerista, usted: 

Sexo 
Hombre Mujer Total 

Número %  Número %  Número %  
No haría nada por temor 651.997 22,10% 821.668 25,30% 1.473.664 23,80% 
Le sería indiferente 544.501 18,40% 472.938 14,60% 1.017.439 16,40% 
No haría nada porque está de acuerdo con el 
agravio 121.077 4,10% 110.830 3,40% 231.907 3,70% 
Le daría risa 141.625 4,80% 79.552 2,40% 221.177 3,60% 
Defendería al(a) agredido(a) 1.279.702 43,30% 1.488.129 45,80% 2.767.831 44,60% 
Ns/Nr 214.276 7,30% 274.490 8,50% 488.766 7,90% 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la EBC 2015  Consideraciones Finales 
 
La Encuesta Bienal de Culturas 2015 es la primera gran encuesta de Bogotá que 
introduce la categoría transgénero y la segunda después de la encuesta 
Multipropósito 2014 que incorpora las variables intersexual homosexual y bisexual, 
lo que indica que los resultados de la EBC 2015 permiten realizar una 
aproximación demográfica de las personas lesbianas, gais, bisexuales, 
transgeneristas e intersexuales LGBTI en Bogotá. Cabe resaltar que preguntar 
sobre estás categorías es de por sí difícil teniendo en cuenta el temor de las 
personas a hacer visible su identidad sexual y de género cuando esta es susceptible de ser discriminada. Sin embargo estos resultados permiten tener una 
aproximación o una lectura de personas que avanzan en hacerse visibles. Es 
importante en la versión 2017 de la Encuesta Bienal de Culturas incorporar las 
variables para de esta manera poder hacer seguimiento a su comportamiento, no 
obstante todos los factores que pueden afectar su resultado, desde el 
posicionamiento en la agenda pública de los derechos de las personas de los 
sectores LGBTI hasta la forma en que los encuestadores realizan las preguntas.  
 
De otra parte hay un indicador de discriminación que se formula en la línea de 
base de la Política Pública para la Garantía Plena de Derechos de las Personas 
de los Sectores LGBTI, a partir de la encuesta realizada sobre representaciones 
sociales y es la consideración por parte de la ciudadanía de que a las personas de 
los sectores LGBTI se les debe prohibir una serie de acciones, lo cual se conoce 
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como indicador de prohibición. Al respecto los resultados del año 20132 de la línea 
de base de la PPLGBTI indicaron que el porcentaje de ciudadanos que consideró 
que a las personas LGBT se les debería prohibir besarse en público, fue del 41%; 
que se casen entre sí, el 42% y el indicador que hace referencia que a las 
personas LGBT se les debería prohibir la crianza o adopción de niñas y niños fue 
del 59.5%.  
 
De otra parte los resultados de la Encuesta Bienal de Culturas 2015 en relación con estos indicadores mostraron que el 52.8% de las y los bogotanos considera 
que a las personas de los sectores LGBTI se les debe prohibir que críen o adopten 
niñas-os, que equivalen a (3.274.344) personas; el 40.9% que se casen entre sí, 
(2.537.272) personas y el 41.9% considera que se debe prohibir que las personas 
de los sectores LGBTI expresen afecto en público (2.598.381) bogotanas y 
bogotanos.  
 
Si bien estadísticamente no son comparables los resultados de las dos encuestas, 
por la naturaleza de las muestras se observa que en Bogotá existen aún muchos 
prejuicios frente al tema de la diversidad sexual, especialmente en lo que se refiere a los supuestos riesgos que representan las personas con orientaciones 
sexuales, identidades y expresiones sexuales diversas y por lo tanto aún se 
piensa que es necesario establecer ciertas prohibiciones a estas personas, no 
obstante los innegables avances en materia normativa y jurisprudencial en este 
tema. Esto indica que se debe seguir trabajando para que la ciudadanía incorpore en sus representaciones sociales, los conocimientos necesarios frente a las 
personas de los sectores sociales LGBTI de tal manera que se traduzcan en 
actitudes respetuosas de la diversidad sexual y de géneros y se avance hacia una 
sociedad más igualitaria en la praxis social.    
 
 
 

                                            
2 La medición del año 2013 que realizó el Observatorio de la política pública LGBT de la Dirección de 
Diversidad Sexual buscó determinar las representaciones sociales que ciudadanos y ciudadanas de Bogotá 
tienen en relación con las personas de los sectores, especificando el lugar que tiene la política pública. La encuesta fue aplicada a 1.262 personas en una muestra integrada por persona mayores de 18 años y de los 
estratos 1 al 6 en la ciudad de Bogotá.  


